



## DE MARROQUEOS

En la zona de Melilla.—Un Banquete.— Bombardeos de la escuadra.—Continúan las sumisiones.—Más bombardeos.—Los restos del España.—Rasgo de honradez. El ayudante de Castro Girona.—El cañonero «Dato».—Otras noticias.

MELILLA 8.—Los jefes y oficiales de intervenciones y de las mehallas obsequiaron con un banquete al general don Manuel Goded y al coronel don Miguel Abriat, con motivo de sus recientes ascensos.

Ofreció el banquete el coronel señor Pozas, enalteciendo los méritos de los agasajados, quienes marcharon a la Península, siendo despedidos por los generales Castro Girona, Aldave y Vera y muchos jefes y oficiales.

Los buques de guerra fondeados en aguas de Alhucemas observaron grupos en el poblado de Tafra.

Los buques abrieron nutrido fuego de cañón, huyendo los rebeldes.

Los proyectiles destrozaron los adueros, resultando nueve jarqueños muertos y 20 heridos.

Procedente de Ceuta llegó un «hidro», conduciendo al coronel Balmes.

Ayer se sometieron ocho familias de la cabila de Gueznaya, entregando armas y municiones.

Las escuadrillas bombardearon el frente enemigo.

En la próxima semana llegarán remolcadores con material, para extraer los restos del acorazado «España».

Un oficial de Correos encontró cerca de la ventanilla de los giros postales un paquete que contenía 16.550 pesetas en billetes de Banco y se apresuró a entregarlos al jefe de Correos el cual hizo gestiones, devolviendo al verdadero dueño la cantidad.

Elógiase el rasgo, pues cuando el funcionario encontró el paquete se hallaba solo en dicha dependencia.

Procedente de Gibraltar llegó el comandante Martínez Zaldívar, ayudante del general Castro Girona.

Fondeó el cañonero «Dato».

Durante el pasado enero la recaudación en la Aduana marroquí, de este territorio, ascendió a 213.000 pesetas.

Llegó nuestro agente consular en Uxda, señor Villalta, quien conferenció con el comandante general y confirmó que el día 10 se reunirán por primera vez las Comisiones de franceses y españoles para tratar de la construcción del puente sobre el Muluya.

De Larache.—La aviación bombardea a los rebeldes.

LARACHE 8.—La aviación bombardeó varias tiendas ocupadas por los rebeldes y establecidas en el antiguo campamento de Teffer.

Convoy dispersado.—Nombramiento de autoridades indígenas.

Zona oriental.—Sector Ceuta Tetuán El grupo de posiciones Biban Vado 6, Laf el Haman y Vado 7, sotuvieron tiroteo con la protección de un convoy enemigo, dispersándolo y recogiendo 150 reses vivas, 35 muertas y un moro herido.

Se ha presentado al caid Ayaxi Zellal, en Bugarex, toda la cabila de Yebel Hebid, para proceder al nombramiento de autoridades indígenas.

El parte oficial.

En la Presidencia facilitaron el sábado por la noche el siguiente: «Sin novedad en las zonas del protectorado.»

Transferencia de crédito dentro del Consejo de Trabajo.

Otra de Fomento para el circuito automovilista de San Sebastián.

Se aprobaron unos proyectos de Reales decretos autorizándose se satisfagan con un solo recibo anual las contribuciones inferiores a diez pesetas y dos semestrales las inferiores a veinte.

Otro proyecto de decreto declarando que los delegados de Hacienda sólo podrán permanecer ocho años en una misma provincia.

ESTADO.—El ministro dió cuenta del estado de las negociaciones comerciales con Cuba, siendo examinadas las propuestas de aquel Gobierno y las que España pueda formular.

Expuso también la labor realizada en la última reunión del Comité de Cooperación intelectual, órgano de las Sociedad de Naciones.

Comunicó al Consejo las impresiones relativas a la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones en el próximo mes de marzo.

Por último dió cuenta el señor Yanguas de haber sido aprobado ayer, por quince votos contra siete, en la Comisión de asuntos políticos y comerciales del Parlamento de Alemania, el acuerdo provisional hispanoalemán de 18 de noviembre de 1925. El martes pasará este acuerdo a la Cámara de Diputados, para someterlo a su aprobación definitiva.»

## El ferrocarril Zamora-Orense

ORENSE 7.—Esta mañana se celebró una manifestación presidida por las autoridades, el presidente de la Diputación, el alcalde y el Ayuntamiento, para demostrar gratitud al Gobierno por la concesión del ferrocarril Zamora-Orense, Santiago-Coruña.

Una Comisión presidida por el general Casar entregó en el Gobierno civil las conclusiones, e hizo constar el entusiasmo del pueblo y de toda la provincia por la realización de obra de tan vital interés para la región gallega.

ZAMORA 7.—En la Diputación provincial se celebró esta mañana una magna asamblea para tratar de las obras que habrán de realizarse con motivo de la construcción del ferrocarril Zamora-Orense.

Las diferentes representaciones que de la mayoría de los pueblos a que aquéllas afectan concurren, hicieron toda clase de ofrecimientos para coadyuvar al fin deseado.

Terminada la asamblea, se organizó una imponente manifestación, presidida por las autoridades de todos los órdenes, que se dirigió al Gobierno civil, donde se hizo entrega al gobernador de un mensaje de gratitud al Gobierno por la concesión de ese ferrocarril, que llena los constantes anhelos de la provincia, y que al verlos conseguidos, se honra en hacer presente su entusiasta adhesión a Su Majestad el Rey y a su Gobierno, que así laboran por el bien de la Patria y sus intereses.

El gobernador ofreció elevar el mensaje al Gobierno, terminando el acto con entusiastas vivas patrióticos. La manifestación se disolvió con el mayor orden.

## La independencia de Filipinas

CADIZ 8.—En la Real Academia Hispano-Americana se ha celebrado un acto en pro de la independencia de Filipinas, en el que tomaron parte los oradores Pando Baura, Anaya, Serrano Jover, Augusto Barcia, Michel de Champourcin, Quintero Vallejo y Peman, quienes disertaron de un modo discreto sobre el tema.

Concurrieron al interesante acto numerosas personas, incluso el cónsul de los Estados Unidos de Norte América.

## La vacuna antitetánica

PARIS 8.—El doctor Roux ha recibido a un redactor de la Agencia Radio, en el Instituto Pasteur, de que es director, dándole algunos informes acerca de la reciente comunicación hecha a la Academia de Medicina por los doctores Zoeller y Ramón.

«Hace dos años aproximadamente—manifestó el doctor Roux—el doctor Ramón obtuvo una substancia que llamó anatoxina. Esta substancia se obtiene por medio de toxina tetánica y difiere de ésta en que ha perdido todo poder técnico y conserva su poder inmunizador. Cuando se inyecta esta anatoxina en el tejido celular de los animales y del

hombre, se produce una inmunidad activa y permanente contra el tétano, inmunidad que se manifiesta por la presencia de antitoxinas en la sangre.

Esta inyección es muy fácil y completamente inofensiva.»

—¿Esta vacuna ofrece ventajas sobre la inyección preventiva de suero antitetánico tal como se practicaba durante la guerra?

—Se trata de dos cosas completamente diferentes. Se practicaba la inyección preventiva de suero antitetánico únicamente en los heridos y se obtenía así una inmunidad de corta duración, de diez o doce días.

La vacuna antitetánica de una inmunidad permanente pero no inmediata, por lo que es necesario que se la practique antes, en las mismas condiciones que la vacuna antitifoidea. Es, además, muy fácil de realizar y puede practicarse al mismo tiempo que esta última.»

## Del Extranjero

### La República alemana pensiona a sus príncipes.

BERLIN 7.—Según una comunicación hecha a la Comisión jurídica del Reichstag, cinco miembros de la familia Hohenzollern, tres de ellos hijos de Guillermo II, reciben pensiones de la República alemana en su calidad de antiguos oficiales.

Esta pensión será, en total, de 45.000 marcos anuales; el príncipe Enrique de Prusia, en su calidad de ex almirante, recibe una pensión de 17.000 marcos anuales.

El ex Kromprinz no está pensionado.

### A la reina del petróleo la roban.

CANNES 7.—La señora Franck Mackey, mujer del supermillonario americano conocido por el «rey del petróleo», ha sido víctima en un gran hotel de Cannes de un robo de 200.000 francos en alhajas.

### Un caso de derecho internacional común.

PERPINAN 7.—El crimen de la granja de la Salvatet, cerca de Bouleternera, plantea un curioso caso de derecho internacional.

Los dos asesinos, Próspero Jornet, de veinte años, y Salvador Cristofel, de diez y ocho años, han sido detenidos en Puigcerdá (España). Cristofel ha nacido en España de padre y madre franceses, pero es español de origen. Jornet ha nacido en Francia, de padres españoles. Ninguno de ellos ha alcanzado su mayoría de edad y no ha optado, por consiguiente, por una de las dos nacionalidades. Sin embargo, las formalidades de la extradición continúan.

### Se envenena ante el Tribunal.

LIMOGES 7.—Durante la audiencia del Tribunal de Rochechouart, se ha desarrollado un drama rápido e imprevisto.

M. Joseph Valois, de cincuenta y dos años, en el momento en que el presidente lo hacía comparecer para interrogarle, ha ingerido un veneno violento, a consecuencia del cual ha muerto a los pocos instantes.

## El mariscal Petain regresa a París

A las nueve y diez de la noche del sábado salió en el sudexpreso para París el mariscal Petain.

Le despidieron en la estación el presidente del Consejo, los ministros de Estado, Guerra y Gobernación, autoridades civiles y militares, el duque de Miranda, en representación de don Alfonso, y el personal de la Embajada francesa y representaciones de la colonia de dicho país.

De todos ellos se despidió afectuosamente el mariscal, que llegó a la estación acompañado del señor Peretti de la Rocca.

Con el mariscal Petain subió al «break» de Obras públicas el comandante Ungria, que acompañará hasta la frontera al ilustre caudillo.

### El mariscal saluda a la Real Familia y al Gobierno.

El mariscal Petain, a su llegada a Biarritz, ha dirigido al general Primo de Rivera el siguiente telegrama:

«Biarritz, 7, 13, 15.—Ruego a V. E. se sirva expresar a Sus Majestades el Rey y la Reina, así como a Su Majestad la Reina madre, mi más profunda gratitud por las atenciones con que me han colmado, y a todos los miembros de vuestro Gobierno y a las altas autoridades de Madrid y Toledo mi agradecimiento efusivo por el caluroso recibimiento que me han hecho y las grandes pruebas de simpatía de que he sido objeto durante mi estancia en España, renovando a vuestra seguridad de mi sincera amistad.—Mariscal Petain.»

## LA FLOTA INGLESA

### La construcción de buques de guerra en 1925

La reciente botadura del acorazado inglés «Rodney» dió ocasión para que se pronunciaran algunos discursos referentes a la actual situación naval y a las condiciones en que se desarrolla la industria de la construcción de barcos.

Hablaron desde distintos puntos de vista el presidente de la «Cammell Laird Company», Mr. L. Hichens, y el primer lord del Almirantazgo; pero quizás el discurso que más ha llamado la atención, y que comenta la Prensa inglesa, es el del contraalmirante sir Alfred Chatfield, quien dijo que la opinión marinera es la de que el «Rodney» no debe ser el último acorazado que se construya. Puede ser muy bien el último de su tipo, y como exactamente han transcurrido ocho años desde que el «Hood» se botó, deberán transcurrir otros ocho años para que por el Tratado de Washington puedan navegar otros acorazados. No es posible profetizar qué evolución experimentarán; pero es evidente que deben estudiarse y que las Casas constructoras inglesas y los arquitectos navales están obligados a sostener este país a la cabeza del mundo, como lo han hecho hasta ahora.

Se ha señalado el año 1925 por haberse puesto a flote los primeros acorazados de la post-guerra «Nelson» — «Roodney», y también por la terminación, si no de todos, de uno de los cruceros retrasados del programa de la guerra, el «Etingham», que quedó listo el 2 de julio y está prestando servicio como buque insignia en las Indias orientales. El «Emerald», que también ha terminado su construcción, empezará a prestar servicio el 25 de enero, y cuando se termine el «Enterprise», en marzo, estará realizado el programa naval de la guerra en lo que se refiere a buques de superficie. Terminará así—dice el «Army Navy and Air Force Gazette»—un triste capítulo de la Administración naval, porque estos buques debieron estar concluidos hace varios años. Los submarinos «L-20» y «L-27», que se empezaron a construir en el año 1918, no están todavía listos. El último lo está para pruebas, y entrará en servicio en enero. El «L-26» no lo estará hasta el próximo octubre.

Volviendo a las construcciones de la post-guerra, después de los dos barcos ya mencionados, los principales son los cruceros tipo «Suffolk», del programa de 1924. Son cinco, de los cuales tres están construyéndose en los arsenales de Chatham, Portsmouth y Devonport, y dos en astilleros particulares. Próximamente estarán listos para ser botados al agua. Los contratorpederos «Amazón» y «Ambuscade», también del programa de 1924, estarán terminados en abril del 26.

En 1925 se aprobó la construcción de cuatro cruceros y dispuso el Almirantazgo que se pusiera la quilla de dos de ellos en octubre y los otros dos se construyeran por contrato. No hay noticias de que se hayan puesto las quillas de los primeros ni de que se haya hecho el contrato de construcción de los segundos.

Las demás unidades del año 1925-26, del nuevo programa de cinco años aprobado en el verano, son cuatro cañoneros y un dique flotante. Los cañoneros se construirán por contrato; pero no se han dado las órdenes necesarias. A causa de la escasez de obras en los astilleros, se espera que los nuevos buques se empiecen y terminen pronto.

Quedan por mencionar algunas unidades empezadas a construir después del armisticio. La principal de éstas es el crucero minador «Adventure». Se puso su quilla en noviembre del 22, y se botó al agua en junio del 24; pero no está designada la fecha en que ha de entrar en servicio. A la sazón hay dos tipos de submarinos experimentales, el «X-1» y el «O-1»; el primero de 2.780 toneladas, el mayor de los submarinos en servicio, y el segundo de 1.480 toneladas. Del «X-1» se puso la quilla en 1921, y estuvo dispuesto para las pruebas próximamente a los dos años; pero está todavía sufriendo modificaciones en Chatham. El «O-1» empezó su construcción el año 1924, y parece no estará listo en algún tiempo.

## El Rey, en Riofrío

SEGOVIA 8.—Llegó ayer mañana, a las once y media, a Riofrío S. M. el Rey, habiendo permanecido allí hasta las cuatro de la tarde, hora en que regresó a la corte.

Fué recibido por todas las autoridades de la provincia.

## Visita del Rey a la Escuela Naval de Guerra

El sábado estuvo el Rey en la Escuela Superior de Guerra Naval para asistir a la VIII conferencia de la serie organizada en dicho Centro sobre aviación naval.

El Monarca, que vestía uniforme de diario de la Armada e iba acompañado de su ayudante de órdenes, vicealmirante don José Barrera, fué recibido por el ministro de Marina, capitán general de la Armada, jefe de la jurisdicción, todos los almirantes con mando en el ministerio de Marina y jefes que prestan servicio en el mismo.

Su Majestad penetró en el salón de actos y ocupó la presidencia, dando seguidamente comienzo la conferencia, que estaba a cargo del ilustrado capitán de fragata don Pedro Cardona, director de la Escuela de Aeronáutica Naval de Barcelona.

El señor Cardona, en su elocuente discurso, estudió técnicamente lo que debe ser en España la defensa de sus costas por la aviación naval, poniendo de relieve la importancia que en todos los países adquiere este servicio, que en el nuestro, por su situación geográfica y estructura, tiene aún mayor justificación.

Puso de relieve el grandioso éxito logrado por el comandante Franco con su raid a América, que constituye un enorme avance para el estudio y desarrollo de la aviación española.

Terminó su interesante disertación proponiendo que se establezcan bases aéreas navales en Santander, Vigo, Cartagena, Mahón y otra en el Sur de la Península.

El señor Cardona fué muy aplaudido por S. M. el Rey y todos los concurrentes.

## La Conferencia del desarme

WASHINGTON 8.—El embajador de Francia ha conferenciado con Mr. Kellogg, para explicarle las razones que han movido a Francia a aplazar la Conferencia del desarme, que, según se dice en los círculos diplomáticos mejor informados, es el deseo de esperar a que Alemania ingrese en la Sociedad de las Naciones y a que Rusia y Suiza terminen el arreglo de sus diferencias.

## Congreso de Navegación aérea en Madrid

El Gobierno ha recogido la iniciativa de los delegados de las naciones iberoamericanas reunidos en el Congreso internacional de Navegación aérea celebrado en Bruselas, y en su consecuencia, el ministro de Estado se ha dirigido ayer a nuestros representantes en los Estados de América y Portugal para que inviten a aquellos Gobiernos, en nombre de España, a un Congreso que se celebrará en Madrid en el próximo mes de octubre.

Nos parece ocioso encarecer la importancia de esta reunión internacional, ya que en ella se ha de determinar la interpretación y la nomenclatura de la legislación aérea adaptada a España y Portugal, así como el estudio de esa legislación, considerada desde el punto de vista hispanoamericano.

Habrà ocasión en ese Congreso de exponer los datos relativos al desarrollo que la Aeronáutica ha alcanzado en cada uno de los países americanos, y los referentes a los estudios técnicos que se han hecho sobre enlaces aéreos.

En este mismo Congreso se dará cuenta de los trabajos científicos realizados por las naciones que a él concurrirán.

## Consejo de ministros

A las seis de la tarde se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia. A las ocho y media terminó la reunión, manifestando el presidente a la salida que se dirigían a la estación para despedir al mariscal Petain.

Del Consejo se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El presidente dió cuenta de un decreto relativo a la provisión de cargos en las Juntas patronales, dando facultades al Gobierno para nombrarlos según crea más conveniente al bien público.»

GOBERNACION.—Real decreto fusionando las Comisiones provinciales de Sanidad con la Junta provincial de Sanidad.

Nombrando en comisión inspector de Sanidad del grupo insular oriental del archipiélago canario a don Antonio Landazuri.

HACIENDA.—Se aprobó la distribución de fondos del mes corriente.

## El "raid" Palos de Moguer-Buenos Aires

RIO JANEIRO 8.—Aunque el comandante Franco tenía deseos de llegar a Buenos Aires en el día de hoy, no saldrá de Río Janeiro hasta la madrugada.

Los aviadores son recibidos por el presidente de la República.

RIO JANEIRO 8.—El ministro español, señor Benítez, presentó los aviadores al presidente Bernardes, estrechándoles las manos y respondiendo a la presentación, felicitándoles elusivamente por el éxito alcanzado y abrazándolos.

Se sirvió acto continuó un champán de honor, sentándose los aviadores al lado del presidente, Bernardes, por indicación de éste.

Hicieron entrega del mensaje del Rey y sostuvieron el presidente, Franco y Alda una larga conversación.

A petición del señor Bernardes los fotógrafos de la Prensa hicieron una fotografía del presidente entre los dos aviadores españoles, y a continuación éstos se retiraron.

Una banda de música ejecutó los himnos brasileño y español.

Después, los aviadores, seguidos de la comitiva y del pueblo, se dirigieron a la Legación de España, donde se sirvió un te.

Los aviadores en Petrópolis. — Recibimiento entusiasta.

PETROPOLIS 8.—Llegaron el comandante Franco y el capitán Alda a la estación, estallando una ovación delirante al descender del tren.

La estación estaba engalanada con flores y banderas.

La multitud saludó con vivas estentóreos.

Fueron recibidos los aviadores por el prefecto, senador Joaquín Moreira, quien les dio la bienvenida en nombre de la ciudad.

Seguidamente les saludaron las autoridades, y don Sandalio Alcober habló en nombre de la colonia española en términos patrióticos.

Siguieron luego otros discursos.

Inmediatamente se formó el cortejo entre ovaciones, y cubiertos por millares de ramos de flores que les arrojaban siguieron los aviadores entre una inmensa multitud hasta la Legación española, donde hubo un corto descanso.

Acto continuo marcharon al palacio de Río Negro, donde los intrépidos españoles fueron recibidos por el presidente Bernardes en audiencia especial.—Agencia Americana.

El mecánico Rada, lesionado.

RIO JANEIRO 8.—Al amarar el «Plus Ultra», después del vuelo por encima de la ciudad, se quemó la magneto.

El mecánico Rada, al tratar de apagar el fuego, sufrió quemaduras en el vientre por haberse quitado la ropa para cubrir las llamas.

Se quita importancia al hecho, porque el «Alsedo» trae, afortunadamente, otra magneto.

Las quemaduras de Rada son de poca importancia.

Franco asegura que tampoco tiene ninguna importancia la avería del aparato, provocada por el fuego.—Agencia Americana.

Franco lanza proclamas sobre la ciudad.

RIO JANEIRO 8.—El sábado, a las doce y treinta minutos, voló el comandante franco sobre la ciudad, haciendo brillantes evoluciones, y fué aclamadísimo con delirante entusiasmo por la población, que le contemplaba.

Dejó caer millares de papeles impresos, conteniendo el siguiente saludo: «Brasileños: Traigo para vosotros un abrazo fraternal de mis compatriotas.

En estos momentos España entera vibra de entusiasmo y simpatía hacia esta grande y noble nación, y os expresa aquí su gratitud por tantas demostraciones de cariño recibidas. ¡Viva el Brasil! ¡Viva España! ¡Viva nuestra raza!»

Telegrama oficial del ministerio de Marina.

En el ministerio de Marina se recibió ayer tarde, a las 14.40, un telegrama de Pernambuco, que dice así: «Salgo para Las Palmas.—Comandante crucero «Lezo»»

Homenaje a la madre de Franco.

CORUÑA 8.—Hoy se traslada al Ferrol una Comisión del Ayuntamiento para ofrecer un homenaje de simpatía a la madre del intrépido aviador señor Franco.

Entusiasmo en toda España.

En Badajoz.

BADAJOS 8.—Para conmemorar el feliz arribo del «Plus Ultra» a Buenos Aires, se celebrarán en esta capital los siguientes actos:

Repique general de campanas anunciando la llegada; «Tedeum» en la Catedral, con asistencia de las autoridades y Corporaciones; manifestación pública, organizada por los estudiantes del Instituto y Claustros del mismo, Normales y demás Centros docentes; iluminaciones y colgaduras en los edificios públicos y particulares.

En Granada.

GRANADA 8.—El delegado gubernativo de Baza Huéscar comunica que los maestros nacionales de ambos partidos han dado conferencias diarias a los

escolares con motivo del «raid» de aviación España-Buenos Aires.

En Zaragoza.

Se han celebrado en Calatayud y pueblos importantes del partido fiestas religiosas y conferencias geográficas explicando a los alumnos de las Escuelas la importancia del «raid» España-América, y hoy lunes tendrán lugar estas conferencias en todos los pueblos, a cargo de los maestros nacionales, con la cooperación de los párrocos y médicos titulares.

En Madrid se celebrará una grandiosa manifestación.

Por iniciativa del Real Aero Club, se celebrará en esta corte, por el Ayuntamiento y Diputación, una grandiosa y popular manifestación en honor de los ilustres aviadores del «raid» España-Buenos Aires, que se procurará coincida con la terminación del viaje aéreo y llegada del «Plus Ultra» a la capital de la Argentina.

Las Corporaciones asistirán oficialmente y con maceros, y son muchas las entidades y gremios adheridos a tan elocuente testimonio de ferviente patriotismo.

Oportunamente comunicará la Prensa detalles del acto, señalando punto de partida y recorrido.

A la llegada de Franco a Buenos Aires, las escuadrillas de Getafe evolucionarán sobre Madrid.

Por referencias particulares sabemos que las escuadrillas de Aviación de Getafe han recibido órdenes para que en la más correcta formación evolucionen sobre los alrededores de Madrid el día en que los intrépidos aviadores Franco, Ruiz de Alda, Durán y Rada, lleguen a Buenos Aires.

De este modo manifestarán sus compañeros la viva satisfacción que sienten por la feliz coronación de la arriesgada empresa, constituyendo este acto oficial un homenaje de la Aviación española a cuatro de sus más distinguidos miembros.

En el momento que esta noticia particular se confirme, publicaremos más detalles.

La última etapa.

RIO JANEIRO 7.—El mecánico Rada ha quedado aquí reparando la avería sufrida por el «Plus Ultra» y sustituyendo la magneto que se quemó con la que trae de repuesto el «Alsedo». Insiste, tanto el mecánico como el comandante Franco, en que la avería carece de importancia.

El comandante Franco nos ha autorizado para declarar que reanudaré el «raid» a Buenos Aires el martes próximo, entre las cuatro y las cinco de la madrugada.

Los aviadores Franco, Durán y Alda permanecen en Petrópolis.

En la Legación de España se ha celebrado esta noche una comida, y terminada ésta, la señora Franklin San País dió un gran baile en su suntuosa morada en honor de los aviadores.

Los señores Franco, Durán y Alda regresarán a Río Janeiro mañana.—Agencia Americana.

Festejos en honor de los aviadores.

BUENOS AIRES 7.—El Consejo Nacional de mujeres se ha adherido a los festejos en honor de los aviadores y ha designado socia honoraria de la Biblioteca a la esposa del comandante Franco.

La artista española Clotilde Rovira ha invitado a todas las artistas españolas que se encuentran en Buenos Aires para desfilas el día de la llegada de los aviadores ante ellos vistiendo diversos trajes regionales españoles.

El «Diario Español» pregunta por qué no se celebra la llegada de Franco y sus compañeros enviando al Congreso un mensaje en el que se dé forma al proyecto de la línea de dirigibles de Sevilla a Buenos Aires, y agrega:

«Sería, a nuestro juicio, el medio más perdurable e imperecedero de rendir a España, al Rey Alfonso y al comandante Franco el homenaje que rebela el corazón del pueblo de la República en este momento trascendental e histórico de su vida.»—Agencia Americana.

**Vinos**  
**“Colonia San José”**  
Fuencarral, 94 dupdo.  
Teléfono, 718 J.

**Para tubo digestivo, diabetes, y evitar infecciones gastrointestinales (tifoides), bebed siempre**  
**Agua de Borines**  
**Verdadera reina de las de mesa**

## Diplomáticos y hombres de letras

Los que tenemos la costumbre de presenciar estos actos de regocijo o fraternidad que se llaman banquetes, que en muchos casos, como decía con su peculiar sátira el ilustre diplomático señor Richardo, suelen fabricárselos los propios interesados, sacamos una impresión altamente satisfactoria del acto celebrado el sábado último en el Hotel Ritz en honor del distinguido diplomático y muy brillante escritor don Alberto Ostría-Gutiérrez.

Allí se reunieron en torno al festejado todos los diplomáticos que representan en España a las Repúblicas americanas y los hombres más brillantes de nuestra literatura.

Difícilmente pueden congregarse nombres más selectos y representaciones más esclarecidas que resaltaban mucho con la presencia del decano del Cuerpo diplomático nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini.

Este banquete, como se sabe, había sido organizado por varios escritores y diplomáticos con objeto de tributar un homenaje de despedida al literato boliviano, secretario de la Legación de su país en la República Argentina, señor Ostría-Gutiérrez, que hasta hace poco desempeñó igual cargo en Madrid, y que actualmente se dispone a marchar a Suramérica para tomar posesión del nuevo destino.

Entre la concurrencia, muy escogida y abundante, recordamos al embajador de la República Argentina, señor Estrada; ministro de Méjico, señor González Martínez; de Santo Domingo, don Oswaldo Bazil; del Perú, don Eduardo Leguía; secretario primero de esta misma Legación, don Pablo Abril de Vivero; ministros del Uruguay, Colombia, Brasil, El Salvador y Chile; encargados de Negocios de Venezuela, Japón, Turquía. Los señores Pichardo, Chacón, Díaz de Tuesta y Brull, de la Legación de Cuba. Introdutores de embajadores de Palacio, conde de Velle y duque de Vistahermosa; secretarios de las Legaciones del Uruguay, Méjico, Brasil, Portugal y Japón; los señores Querejazu, Yarbés, De la Torre, Gosalvez (E. y M.), Urgoiti (J. N. de), Bas, Castiella, Navarro Tomás, Lázaro Galdiano, Díez-Cabedo, Urquiza, Araquistain, D'Ors, Zubiarre, González Rojo, el cónsul de Bolivia en Madrid, señor Suárez Rivas; el señor Spotorro y otros.

Después de leídas las adhesiones, entre ellas muy valiosas, y una carta del director de la Academia Española, señor Menéndez Pidal, habló muy elocuentemente el embajador de la República Argentina.

Cantó el señor Estrada un himno a la diplomacia y reivindicó para la gloria de haber evitado en su labor silenciosa, constante y noble muchos conflictos.

Recordó cómo entre la Argentina y Bolivia se ha puesto fin a querrelas sobre límites con arreglos amistosos, y trajo con sus palabras sentidas y emocionantes los ecos de la justicia y el derecho que se respira en aquellas Repúblicas jóvenes.

Luego ensalzó en todo su alto valor la personalidad del festejado.

Habló después Eugenio D'Ors y el nuncio de Su Santidad, que pronunció muy sentidas palabras llenas de emoción, y también el ministro de Méjico, señor González Martínez.

Finalmente, el señor Ostría-Gutiérrez leyó las siguientes cartillas:

«No muy lejos del Cerro Rico de Potosí, camino de uno de los pueblos del interior de Bolivia, por donde habré yo de pasar antes de emprender mi viaje a Buenos Aires, existe una vieja e ignorada capillita, a la cual sirve de base una piedra gigantesca.

En esa piedra, hace siglos, algún indio, enfermo de amor, grabó junto a la sagrada flor de la kanduta, emblema del Tahuantinsuyo, estas palabras que el tiempo no ha podido borrar aún: «Amakonekahuaichu» (No me olvides). Sobre esa misma piedra, que está asentada en el lomo de una colina, se levantó durante el coloniaje una humilde capillita que la fe de los conquistadores españoles, inspirándose en la frase quichuabautizó con el nombre de Nuestra Señora del Recuerdo.

Actualmente acuden todavía a esa capillita algunos viejos de las cercanas rancherías, y llevando a los indios jóvenes, casi niños, que deben partir en busca de trabajo hacia las minas—minas de donde a veces no vuelven—les hacen jurar a Nuestra Señora que no olvidarán nunca a sus padres ni la tierra en que nacieron.

Cuando a mi vez llegue yo a esa capillita, haré también, señores, una promesa: la de no olvidar a España ni a los amigos que dejo en España.

Y luego, día a día, con perseverancia, iré convirtiéndome mi promesa en obra, acercándome a vosotros con el pensamiento, imitando vuestro ejemplo, leyendo vuestros libros, acompañándoos en espíritu por vuestro camino, tratando, en fin, por todos los medios de seguir cultivando vuestra generosa amistad.

No necesito casi decirlo: me voy de Madrid con una gran pena. Cuatro años son un largo pedazo de vida cuando se ha sabido vivir intensamente, acercándose a los hombres y a las cosas. Pero, eso sí, me llevo a América mi fe en Espa-

ña. Porque yo, señores, creo en una España renaciente, capaz en el futuro de todas las divinas grandezas que hicieron inmortal a Don Quijote.

Esa bien llamada por algunos Santa María del Aire, que en estos días cruza cielo americano, nos hace ya pensar en una España joven, en una España nueva, en una España mejor.

Los españoles vuelven a amar la aventura. ¡Bendita sea la aventura! Gracias a ella nació América para el mundo, y gracias a ella llevaron a cabo la hazaña de la conquista los Cortés, los Pizarro, los Almagro.

Una palabra final, señores: Este homenaje, de tanta significación para mí, lo hago extensivo al país que interinamente represento. A ello me autoriza el noble interés que algunos de vosotros habéis tenido respecto de las cosas de mi Patria, haciéndome pensar con vuestras palabras que Bolivia va dejando ya de ser para el mundo, y sobre todo para España, la «Cenicenta» de América.

No puedo expresar, señores, con mejores palabras mi reconocimiento; pero creed que al agradeceros soy profundamente sincero. Y la sinceridad bien vale, a veces, por todas las cosas de la vida.»

Con estas palabras terminó su discurso el señor Ostría-Gutiérrez. Fueron acogidas con una ovación que duró largo rato y que puso fin al acto, lleno de cordialidad para el distinguido escritor y diplomático y para el próspero país que con acierto ha venido representando en esta corte.

## ZARAGOZA

### En honor del señor Isabal

ZARAGOZA 7.—A las diez y media de esta mañana se celebró en la Universidad el acto de nombrar catedrático honorario de la Facultad de Derecho al decano del Colegio de Abogados de esta ciudad, don Marcelino Isabal.

Asistieron al acto las autoridades y representaciones de las Diputaciones de Huesca, Teruel y Zaragoza.

También asistió el Ayuntamiento. El ministro de Gracia y Justicia, don Galo Ponte, hizo la entrega de las insignias al señor Isabal, resultado el acto brillantísimo.

## AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer.

A las once y media se abre la sesión, presidiendo el alcalde.

Se aprueban los siguientes dictámenes:

El reconocimiento e inclusión en el próximo presupuesto de un crédito de 9.670 pesetas para el pago de la instalación eléctrica de los nueve coches automóviles para el transporte de carnes del Matadero.

Otro disponiendo la modificación del presupuesto aprobado para pavimentación de las calles de Barceló y Larra, sustituyendo el macadán alquitranado por pórfido diabásico, y que la diferencia de 55.000 pesetas sea cargo al presupuesto del ejercicio próximo, e informe del señor ingeniero de Vías públicas.

Otro aprobatorio de un presupuesto, importante 88.918,55 pesetas, formulado por la Dirección de Vías públicas municipales, para que, con cargo al presupuesto para el ejercicio próximo y por la contrata vigente, se pavimente con pórfido diabásico y se construyan aceras en la calle de Fuencarral, superficie afectada por la reforma del edificio del Hospicio, e informe del señor ingeniero de Vías públicas.

Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones para contratar por subasta, y durante tres años, el aprovechamiento de las hierbas procedentes de las praderas del Parque del Oeste, bajo el precio tipo de 9.500 pesetas anuales.

Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones para contratar por subasta, y durante tres años, el aprovechamiento de las hierbas procedentes de las praderas de los jardines públicos, excepto de los Parques de Madrid y del Oeste, bajo el precio tipo de 1.500 pesetas anuales.

El acuerdo de la Comisión municipal permanente, disponiendo, como consecuencia de lo acordado por el Ayuntamiento Pleno en 3 de julio último, y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 171 del Estatuto municipal, la oportunidad y conveniencia de la municipalización por empresa y sin monopolio de la fabricación del pan, y nombramiento de la Comisión informativa.

Se levanta la sesión a las dos de la tarde.

## Deportes

Descontado el triunfo del Madrid y estando desapacible la tarde, el campo de Chamartín de la Rosa registra sólo media entrada.

A las tres y media está fijado el encuentro, y bastante antes sale el Madrid, que no es recibido con palmas de los impacientes. Cuando salen los sportinguistas, tampoco.

Arbitra Lloveras, que alinea a los equipos así:

U. Sporting: Ibáñez; Zurdo, Zugazaga; Isidro, Chales, Joaquín; Gómez, Marín, Carrasco, Lozano, Puig.

Madrid: Martínez; Quesada, Escobal; Cominges, Helguera, Illera; Del Campo, Mejía, Monjardín, Moraleta, Muñagorri.

Saca el Madrid, y de salida un pase de Monjardín crea una situación comprometida al Sporting, que no pasa del susto. Los primeros momentos son de juego igualado. Los sportinguistas combinan por el centro y en dos o tres ocasiones llegan a comprometer a Martínez, pero no pasa de ahí la cosa, felizmente para los madrileños, que sabe Dios lo que pasaría si los de la Unión hiciesen el primer tanto.

Poco a poco el Madrid va presionando hasta llegar al dominio absoluto, traducido en una serie de corners que hacen que el Sporting esté embotellado. Los diez jugadores están frente a su portería y se defienden como leones. Se marca el goal, pero no acaba de llegar. Al cabo de un rato, en un pase de Mejía a Monjardín, éste hace el primer tanto para su equipo. ¡Por fin! Los madridistas respiran. Así termina el primer tiempo. El segundo partido empieza sin que se note gran codicia, pero sigue el dominio de las hostias de Escobal, y después de otra fuerte presión y de varias tentativas frustradas, se produce nuevo goal por chut de Monjardín a dos metros de la puerta.

Ya el triunfo está asegurado y los «merengues», en alas del triunfo, juegan en combinaciones preciosas un partido de exhibición.

Monjardín llega a hacer el pase de la muerte hasta cuatro veces casi seguidas a Moraleta, que éste no alcanza a empujar por encontrarse algo retrasado. Y con un ligero dominio del Sporting en los últimos minutos y un pequeño altercado entre un sportinguista y Del Campo, Lloveras pitó el final cuando el marcador marcaba 2-0.

El partido fué entretenido y la Unión jugó con entusiasmo desde el principio hasta el final. Igualmente el Madrid. El público, francamente sportinguista o por lo menos los únicos que hicieron palmas y siseos, lo hicieron a favor de los jugadores de este equipo.

El árbitro, regular nada más, defraudó, entre ellos a nosotros, a los que esperaban ver en él al «as» de los árbitros peninsulares. Aquí en el Centro tenemos tan buenos o mejores, si hemos de juzgar por este partido. El tanto que anuló al Madrid por ofside de Moraleta, creemos fué realmente ofside, pero dejó pasar sin castigo cosas que lo merecían, y en cambio, no dejó pasar otras insignificantes. ¡Es tan difícil verlo todo y arbitrar bien!

De los jugadores poco podemos decir. Monjardín trabajó mucho y concienzudamente, y también Moraleta y Muñagorri y Del Campo. Mejías, lesionado al principio y careciendo de facultades y ocupando un sitio que no es el suyo, demostró al menos voluntad.

Helguera es el partido en que le hemos visto mejor, cortando juego y distribuyéndolo con precisión. Illera, sacando balones facilísimos. Cominges, regular. Una falta cometió cerca del área que fué castigada y a poco vale un goal a los sportinguistas. Quesada y Escobal, bien, muy bien. ¿Cuándo se le quitará a Escobal la fea costumbre de parar balones que se le escapan, con las manos? El público le pitó una de estas genialidades, que no tuvo malicia por ser cometida como en broma en medio del campo, pero que fué de mal efecto. Martínez, apenas tuvo que intervenir, pero en las contadas ocasiones en que lo hizo, demostró su gran clase.

De los vencidos, poco podemos decir también. Se defendieron como leones, y en esta tarea sobresalieron la pareja Zurdo-Zugazaga. Ibáñez no desentonó y desvió a corner un chut a bocajarro de Muñagorri que era un tanto seguro.

El carabanchelero Chales bulló, como de costumbre, pero los alas Isidro y Joaquín cortaron poco juego.

El extremo derecha Gómez, en las pocas veces que intervino, lo hizo acertadamente, pero sus compañeros cargaron el juego por la izquierda, donde se malograban casi todos los intentos.

El trio Marín-Carrasco-Lozano, pasando y combinando bastante bien y creando algunas situaciones apuradas, pero sus intentos se frustraban por indecisión en tirar a goal.

Y ahora a esperar el partido del domingo, en el que el Athletic querrá demostrar su superior clase al Racing, y que si llega a ser excluido de este campeonato es sólo por mala suerte.

**HIJO DE Villasante y Compañía**  
OPTICOS  
Príncipe, 13.—Teléfono 1050.—MADRID

# Información política

## Visitas protocolarias.

Ayer mañana hicieron su visita de cortesía protocolaria al ministro de Estado los nuevos ministros de Suecia, señor Daniel Soll, y del Japón, señor Ohta.

## La mañana del presidente.

El presidente del Consejo pasó ayer la mañana en su despacho del ministerio de la Guerra, donde conferenció con los ministros de Gobernación, Gracia y Justicia y Fomento.

Después recibió al capitán general de la región, señor Ardanaz, y a los generales Vives y Hermosa; al director general de Colonias y Marruecos, señor Ardanaz; al presidente del Instituto de Previsión, señor Marvá, y al de la Diputación de Madrid, señor Salcedo Bermejillo.

Por la tarde ha recibido el general Primo de Rivera al gobernador del Banco de España, señor Vizgara; al señor Paraiso, del Consejo general del Banco de España, y al presidente de la Banca privada del Centro de España; a los doctores Stocker, Pulido y Decref; al cañonero señor Montagud; al marqués de Larios; don Alfonso Sala, y a una representación de la Federación de comerciantes en cueros.

También ha hecho ayer su presentación oficial al jefe del Gobierno el nuevo general de brigada, señor Goded.

## El «Blas de Lezo» regresa.

En el ministerio de Marina se ha recibido un telegrama del comandante del crucero «Blas de Lezo» comunicando que sale de Recife para Las Palmas.

## Regreso del príncipe de Asturias.

Ayer mañana regresó a Madrid, procedente de Moratalla, el príncipe de Asturias.

Ayer noche tuvo lugar en el palacio del marqués de Viana el baile organizado en honor del príncipe de Asturias.

## En Fomento.

Con objeto de presentarle una instancia pidiendo el estudio del proyecto de abastecimiento de aguas por la villa de Puenteareas (Pontevedra) visitó al director general de Obras públicas una Comisión de dicho pueblo, quedando gratamente impresionada de la favorable acogida del señor director, quien prometió estudiar el asunto con verdadero interés.

## El escandaloso asunto de la falsificación de billetes franceses

### Derivaciones políticas.

BUDAPEST 7.—La Policía ha descubierto en el Instituto Cartográfico la máquina que servía para la fabricación de los billetes falsos.

Continúan los interrogatorios de los monederos falsos en presencia de representantes franceses.

Se ha comprobado que el papel utilizado para la impresión de los billetes franceses fué fabricado en Budapest y que se tardaron treinta días en verificar la emisión.

LONDRES 7.—En los centros oficiales han declarado hoy al representante de la Agencia Havas en esta capital que el artículo publicado anteayer por el «Times» referente a la falsificación de billetes franceses en Hungría, no representaba, ni mucho menos, el criterio oficial británico, y claro está, han expresado vivísimo sentimiento por la publicación del tal artículo, en razón al tono en que se hablaba en él del Gobierno que preside el señor Briand, y a que dicho periódico se olvidó de tener en cuenta la suprema importancia de la entente cordial.

PARIS 7.—En los centros autorizados franceses se muestra extrañeza por los recientes ataques dirigidos por la Prensa extranjera en el asunto de la falsificación de billetes descubierta en Hungría, según los cuales, Francia trata de empujar a los aliados de la Pequeña Entente con objeto de que intervengan en contra de Hungría.

## Plato del día

### Churros madrileños.

La receta no puede ser más sencilla, y trataremos de explicarla lo más detalladamente posible:

En una cazuela de barro se ponen 150 gramos (cantidad exacta) de harina floja cernida.

Aparte, en un cacito, se pone sobre el fuego un cuarto de litro (medio cuartillo) de agua con la sal molida que pueda cogerse con una moneda de peseta, e igual cantidad a la de sal, de azúcar.

El agua, con la sal y el azúcar, se hace hervir, y cuando comienza la ebullición se echa sobre la harina, poco a poco, al mismo tiempo que se mueve ésta con una espátula o cucharera de madera hasta mezclar ambas cosas, formando una masa compacta.

Con esta masa se llena un aparato llamado «churrera», y se van echando los churros sobre el aceite caliente, que se tendrá preparado en una sartén mediana, se frien bien doraditos, se sacan y se repite la operación hasta terminar la masa. Ya fritos todos, se espolvorean con azú

car molida, siendo preferida la llamada «azúcar glás» (azúcar lustre, en castellano).

Para freírlos se prepara la sartén con aceite abundante, no debiendo emplear nunca otra clase de grasa más que aceite, cuanto más fino mejor; se calienta a la temperatura empleada para los fritos, y se van echando los churros con la «churrera».

La churrera es una jeringa especial de hoja de lata; se puede adquirir en cualquier tienda donde vendan menaje de cocina; las hay que tienen varias arandelitas cambiables, con distintos dibujos; la de los churros tiene que ser una estrella de seis o siete picos, éstos muy largos, que casi se junten sus puntas en el centro de la estrella, con objeto de que formen estrías en la masa al salir; de ser la estrella demasiado grande, resulta el churro pastoso, porque se frie por fuera, y la masa interior queda cruda.

Notas muy importantes: La harina que debe emplearse para churros tiene que ser floja; la fuerte, llamada de hojaladre, no sirve para esta pasta, porque, debido a su fuerza, «trabaja» en la sartén y deforma los churros.

La pequeña cantidad de azúcar mezclada en el agua de la masa sirve para dar color a los churros; éstos saldrán más pálidos cuanto menor sea la cantidad de azúcar; pero no conviene poner mucha, pues se dorarían antes de freirse, resultando crudos por dentro.

Finalmente, no hay que olvidar la sal, que es la gracia especial de todas las cosas culinarias; por eso, en el lenguaje figurado, cuando una persona tiene «gracia» solemos decir que tiene «sal».

Las cantidades que indicamos para esta receta, escrita a continuación de haberla hecho, dan de 14 a 16 churros de tamaño corriente; quien precise mayor número puede doblar o triplicar la dosis.

## LOS TOROS

### EN TETUAN

Con una entrada como para no arrugar el entrecejo el empresario de la plaza tetuaní, se ha celebrado una novillada, la primera de la serie, lidiándose seis bichos de Zaballo, feos, pequeños, escuadros y, por añadidura, algunos de ellos parecía haber sido torreado en más de una ocasión.

Los diestros, al no encontrar elemento toro, se limitaron a salir del paso como buenamente les fué posible.

El quinto de la tarde, «chaquetado», fué devuelto acertadamente a los corrales.

De los diestros, a Romero y Cantimplas se les observó verdeditos, y al primero muy medroso.

Escudero demostró ser valiente y saber torear; pero hay que entrenarse algo más, ¡pollo! Se le aplaudió con justicia en la muerte de su segundo enemigo.

De los demás, es mejor no recordarles. ¿Para qué!

## Los Deudas a los Estados Unidos

### Un discurso de M. Geald.

WASHINGTON 8.—Ha causado enorme sensación el discurso del embajador norteamericano en Berlín, monsieur Gerald, quien ha dicho que el actual desarrollo económico de los Estados Unidos se debe, muy principalmente, a los que fueron sus aliados, y que, por tanto, y basados en esa consideración, no es lógico que se muestren exigentes en la cuestión del pago de las deudas.

## ASOCIACION DE LA PRENSA

### La Asociación médico-quirúrgica de Correos y la Farmacia de la Prensa.

La Asociación médico-quirúrgica de empleados de Correos y Telégrafos, una de las entidades benéficas más importantes de Madrid y que más eficaz asistencia prestan a sus asociados, acaba de concertar con la Farmacia Luque (Asociación de la Prensa) la prestación de sus servicios, reconociendo con ello el justo crédito de que goza y su creciente importancia.

Mediante este concierto, que por igual beneficia a los empleados de Correos y Telégrafos y a los asociados de la Prensa, se establece un nuevo lazo de solidaridad y afecto entre aquellos funcionarios y los periodistas. Por ello es de celebrar el acuerdo.

Como es sabido, la farmacia Luque (Asociación de la Prensa) está encargada también del servicio farmacéutico de los empleados y obreros de la Compañía de ferrocarriles del Norte, Sociedad de Tranvías de Madrid y Compañía Telefónica Nacional.

Farmacia Luque: Hortaleza, 17. Teléfono número 27-47 H.

## Probad Anís Goya

Licor Granduque de excelente paladar y aroma

¡: CASA SOTOCAL ¡:

Muebles de Inje  
En la planta baja.  
SECCION económica y alquiler.  
ENTRESUELO y PRINCIPAL  
R. CEBEGARAY, 8

## La Bolsa

### DE MADRID

Día 8

#### 4 por 100 Interior.

Serie F.....	68,40
Serie E.....	68,40
Serie D.....	68,90
Serie C.....	69,10
Serie B.....	69,10
Serie A.....	69,50
Serie G y H.....	73,00
Fin de mes.....	00,00

#### 4 por 100 Exterior.

Serie F.....	82,60
Serie E.....	82,60
Serie D.....	82,75
Serie C.....	83,70
Serie B.....	84,05
Serie A.....	86,00
Serie G y H.....	00,00

#### 4por 100 Amortizable.

Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	87,90
Serie B.....	87,90
Serie A.....	87,90
Diferentes.....	00,00

#### 5 por 100 Amortizable 1920.

Serie F.....	94,25
Serie E.....	94,50
Serie D.....	00,00
Serie C.....	94,50
Serie B.....	94,50
Serie A.....	94,50

#### 5 por 100 Amortizable 1917.

Serie F.....	00,00
Serie E.....	94,50
Serie D.....	00,00
Serie C.....	94,30
Serie B.....	94,30
Serie A.....	94,30
Tesoros.....	101,80
Marruecos.....	81,00

#### Cédulas Hipotecarias.

4 por 100.....	92,00
5 por 100.....	99,95
6 por 100.....	107,90

#### Acciones.

Banco de España.....	62,00
Banco Hipotecario.....	00,00
Banco Hispano-Americano.....	144,00
Banco Español de Crédito.....	00,00
Banco Español Río de la Plata.....	00,00
Banco Central.....	80,00
Tabacos.....	00,00
Explosivos.....	468,00
Azucareras preferentes.....	103,50
Azucareras ordinarias.....	41,25
Altos Hornos de Vizcaya.....	131,00
Duro Felguera.....	46,50
M. Z. A.....	425,00
Norte de España.....	463,50
Metro.....	00,00
Tranvías.....	73,00

#### Moneda extranjera.

Francos.....	26,55
Libras esterlinas.....	34,58
Francos suizos.....	00,00
Liras.....	00,00
Dólares.....	7,05
Francos belgas.....	00,00
Pesos argentinos.....	00,00
Florines.....	0,00
Escudos portugueses.....	0,00

#### Ayuntamiento de Madrid.

Empréstito 1868, 3 por 100.....	91,00
E Interior 5 por 100.....	94,50
Ensanche 4,5 por 100.....	00,00
D. Obas 4,5.....	00,00
V. M. 1914, 5 por 100.....	87,00
V. M. 1918, 5 por 100.....	00,00
V. M. 1923.....	00,00

## Sucesos

### Muerte repentina.

En la glorieta de la Iglesia se sintió enferma ayer mañana Encarnación Serrano Durán, de treinta y un años, con domicilio en la calle de Eloy Gonzalo, número 7, falleciendo al ingresar en la Casa de Socorro.

### Caída.

Joaquín Quesada Soriano, de cincuenta años, que vive en la calle del Gobernador, 13, sufre la fractura del peroné izquierdo, de pronóstico grave, que se produjo al caerse en el teatro de la Zarzuela.

### Los «cacos» trabajan.

El portero de la casa de la calle de Valenzuela, número 2. Tomás Santiago Cuervo, de cincuenta y cuatro años, denuncia que han sido violentadas las cerraduras de cinco guardillas, notándose la falta de varias ropas y objetos.

### Los frescos.

Antonio Frutos Serrano, de veintidós años, que vive en la calle de San Bartolomé, 7, denuncia a Pedro Floreano Galán por negarse a pagar 28 pesetas, importe de un servicio de automóvil.

El fresco Pedro fué puesto a disposición del juez de guardia.

### Las urracas.

Ramón Dieste Vives, de treinta años, que habita en la calle de San Bartolomé, 60, denuncia a su sirvienta Carmen Cruz por desaparecer de su domicilio en compañía de 18 placas de gramófono y varios objetos, valorados en 170 pesetas.

La Policía busca a la urraca para «enjaularla».

### Vuelco de una «moto».

En la calle de los Mártires de Alcalá, esquina a la plaza del Seminario, y por efecto de un rápido viraje, para evitar el choque con un automóvil, volcó ayer mañana una motocicleta, ocupada por José Martínez Ponce, de veintiocho años, que vive en la calle Mayor, 91, y por Ignacio Sáiz Escorra, de cuarenta y cinco, con domicilio en la calle Mayor, número 85.

Fueron asistidos en la Casa de Socorro de Palacio el primero con la probable fractura de la base del cráneo, siendo conducido en grave estado al Hospital de la Princesa, y el segundo, de heridas y erosiones de pronóstico reservado.

### Intento de suicidio.

María Martín, de veintidós años, que vive en la calle de Fernández de los Ríos, número 28, fué asistida en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad de intoxicación de pronóstico reservado, por haber ingerido una pastilla de permanganato con ánimo de suicidarse.

### Atropello.

En la calle de López de Hoyos fué atropellada ayer tarde por un «auto», que se dió a la fuga, Juana Martínez Sanz, de cincuenta y ocho años, que vive en la calle del General Martínez, 107. Le produjo heridas de pronóstico reservado.

### Riña.

En la Casa de Socorro fué asistido Julián Andrade González, de treinta y cinco años, de una herida incisa en la región escapular izquierda, de pronóstico reservado, que le produjo en riña Fernando Galíñez Abuzo, de treinta y siete años, el cual fué detenido, pasando al Juzgado.

## El ingreso de Alemania en la Sociedad de las Naciones

BERLIN 8.—Invitados por el Gobierno del Imperio, se reunieron los presidentes del Consejo de todos los Estados alemanes, con objeto de examinar la situación política del Reich, y más particularmente del ingreso de éste en la Sociedad de las Naciones.

Después de oír los informes del ministro de Negocios Extranjeros, señor Stressemann, y luego de un discurso del canceller, los referidos presidentes manifestaron que de entrar el Reich a formar parte de la Sociedad de las Naciones, los Estados por ellos representados harán cuanto de ellos dependa por afianzar y robustecer la posición de Alemania dentro de esa Sociedad.

## Novedades teatrales

### Rosario Pino, al Pavón.

Mañana miércoles debutará en el teatro Pavón, para dar una corta serie de funciones populares, la insigne actriz Rosario Pino.

La presentación se hará con «Cancionera», la magistral obra de los Quintero, ya representada por la Pino en el teatro Lara.

Como la actuación ha de ser forzosamente breve—la Pino ha de marchar pronto a Portugal, y a seguido, a la República Argentina—, la lista de estrenos está circunscripta a corto número de obras: «Sorpresas de la vida», de los hermanos Quintero; «Porque no la quiero», de Fernando de la Milla; «Comedianta», dos actos, de Arturo Mori, y «Antes que la ley», de Enrique de Prada.

Si hubiera tiempo se montarían las comedias que tienen entregadas otros aplaudidos autores.

Apenas anunciado ayer el debut de Rosario Pino en Pavón, se cubrió el abono a casi todos los palcos y a muchas butacas.

### Los de la Zarzuela, a Maravillas.

La compañía de la Zarzuela pasará a Maravillas durante la última semana de Carnaval, que en la Zarzuela se dedica a los bailes.

En Maravillas la compañía de la Zarzuela actuará nueve días, regresando luego a este coliseo para actuar hasta el martes santo, que será el último día de temporada.

## Gacetillas teatrales

LARA.—Siguen con éxito, cada día mayor, las representaciones de la bonita comedia «Si yo quisiera...», creación incomparable de Lola Membrives.

Todos los días, tarde y noche, «Si yo quisiera...», a precios populares. Butaca, 2,50 pesetas.

ESLAVA.—La compañía de la ilustre actriz Margarita Xirgu hará su presentación en este teatro el jueves, a las diez y cuarto, con el estreno de la comedia de Fernández Ardavin «El deseo».

PAVON.—Compañía Rosario Pino. Mañana miércoles, día 10, se presentará en este teatro la compañía que dirige la actriz Rosario Pino, con la obra de los señores Alvarez Quintero «Cancionera».

Butacas de patio desde 1,50 pesetas. TODOS LOS DIAS, ALGO NUEVO.

VO EN ROMEA.—Al éxito clamoroso del sketch «De polo a polo», que todos los días se representa en Romea, siguió el de «Zulima, la capitana», que se encucha en constante aplauso; a éstos siguieron los debuts de las hermanas Pinillos, de estas esculturales estrellas de la frivolidad, las de los bellos bailes y canciones, y los trajes ricos e incompatibles; éxito clamorosísimo diario y merecido.

Hoy, otra nueva presentación, la del graciosísimo humorista Luis Esteso, el artista de las oportunidades y de la gracia ingenua, el de las ocurrencias constantes, el de los cuentos breves, el que admira el público de Madrid por su peculiar manera de hacer. Pida en seguida a Contaduría sus localidades.

## La cartelera de hoy

PRINCESA. Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza.—A las diez y media (beneficencia de María Guerrero), Desdichas de la fortuna o Julianillo Valcarcel (estreno).

LARA.—Compañía Lola Membrives.—A las seis y diez y cuarto, Si yo quisiera... (gran éxito).

APOLO.—Compañía de Lara.— A las seis y cuarto, El chanchullo.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media (décimo martes aristocrático), La mano de Alicia.—A las diez y media, La mano de Alicia (éxito enorme).

COMICO.—Compañía Loreto-Chicote. A las seis y media y diez y media (populares), El castigador y fin de fiesta por Paquita Alcaráz.

REINA VICTORIA.—Compañía Díaz Artigas.—A las seis y media y diez y cuarto, La boda de Quintina Flores.

LATINA.—Compañía Borrás.—A las seis, El bandido de la sierra.—A las diez y cuarto, La mala ley (reposición).

APOLO Opera.—A las nueve y media, Madame Butterfly.

FONTALBA.—A las seis (popular), Populoso caballero...—A las diez y media (popular), ¡Qué encanto de mujer!

COMEDIA.—A las seis, última audición poética Berta Singerman.—A las diez y cuarto, El sonámbulo (popular).

ZARZUELA.—A las diez y cuarto, La caletera (éxito enorme).

MARTIN.—A las siete y media, Ojo por ojo.—A las diez y media, El paraiso perdido y Cleopatra.

NOVEDADES.—A las seis, Los gavilanes.—A las diez y media, Mañana de sol y Juan Caballero.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, Currito de la Cruz (última representación).—A las diez y cuarto, La casa de la Troya (butaca, una peseta).

ALKAZAR.—Alba-Bonafé.—A las seis y media (corriente), La locura de Ernestina (gran éxito).—A las diez y media (corriente), La venganza de don Mendo (reestreno).

ELDORADO.—A las seis y media y diez y media, El yate judío. Chelito, Celine Easo y Varietés.

CENTRO Cine.—A las cinco y nueve y cuarenta y cinco, Currito de la Cruz (el éxito más clamoroso).

CINEMA GOYA.—A las cinco y media y diez y cuarto, Noticiero Fox, Muñeco de hierro (parodia), Senda de estrellas (por Shirley Masson), El que recibe el bafetón (por Lon Chaney).

ROMEAL.—A las seis y media y diez y media, Remy-Elsa, Dresnas de Montenegro, Zulima, la capitana, De Polo a Polo, hermanas Pinillos y Luis Esteso.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y diez y cuarto, dos colosales funciones.—La gran compañía de circo y el grandioso espectáculo «Chocolat Kiddies» por negros norteamericanos.

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde, primero, a pala: Amorebieta II y Ochoa contra Badiola y Pelea.

Segundo, a remonte: Irigoyen y Tancolo contra Salsamendi y Zabaleta.

## Merced

a su original y acertada composición, el JARABE BENZO-CINAMICO del doctor MADARIAGA, combate eficazmente los

Catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguiente, siendo, además, auxiliar valioso de los diferentes tratamientos contra la tuberculosis.

En las farmacias y en la del autor plaza de la Independencia, 10, Madrid

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7, MADRID

## Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

## La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)

Cura el artrismo, gota, reuma

Sr. D. Juan Garcia Revenga.  
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporcionan alivio como el suyo, sino que me dañan el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado.

Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

De usted atento s. s.,  
Francisco Ruiz

Valencia-Caja de Recluta.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

### Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

¿Es usted bilioso?

¿Sufrir usted mareos?

Use diariamente las

## Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias.

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.-MADRID

TELEFONO 43-43 M.

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años. — Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. — Descuentos y préstamos sobre valores. — Emisión de cédulas hipotecarias. — Letras sobre España y Extranjero. — Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. — Depósitos de efectos y alhajas.

## ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

--- Lámparas filamento metálico de todas marcas ---  
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.  
--- PANTALLAS de Seda. Gran surtido ---

Casa R. ROMERO. -- Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.



Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el sinnúmero de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLDO, 72

Precio: UNA PESETA

Para jamones y salchichones

## RICÓ

Conde de Romanones, 12



TELEFONO 44-M



¡Qué noche paso por la tos!



Tomo una pastilla CRESPO, y descanso.

BASTA UNA Pastilla CRESPO PARA CALMAR LA TOS

MEJORAR / CURAR LOS CATARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA

Evitan las pulmonías: Saben bien

En todas las farmacias de España: 2 pesetas

## BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

## “Señoras”

La prodigiosa

## Tintura Ovaria

Se curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y regula el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA -- Puerta de Moros, 5

Farmacia

MADRID

## Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

## Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.

LA SOLEDAD = FUNERARIA  
DESENGAÑO 10 - TELEFONO 91-M  
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

## PASTILLAS

Evitan los efectos nocivos del tabaco

Cloroborosodicas con cocaína y mentol. - Boca, garganta y toses rebeldes

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA DE BONALD, Cruz, 17. — 2 pesetas caja.

## “BONALD”

Preventivas de la gripe ::